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การด าเนินการของ
เลขยกก าลัง (1)



สมบัติของการคูณเลขยกก าลัง
เมื่อ a เป็นจ านวนใด ๆ ที่ไม่ใช่ศูนย์ m และ n 

เป็นจ านวนเต็มบวก
am × an =  am+n

**การคูณเลขยกก าลังก่อนที่จะน าเลขชี้ก าลังมา
บวกกัน ต้องท าให้ตัวฐานเท่ากันก่อน**



ถ้า a เป็นจ านวนใด ๆ ที่ไม่ใช่ศูนย์ และ
n เป็นจ านวนเต็มบวก

𝐚−𝐧 =
𝟏

𝐚𝐧

หรือ 𝐚𝐧 = 𝟏

𝐚−𝐧



สมบัติของเลขยกก าลัง 

1. 23 × 22 =
2. (−3)2× (−3) =
3. 0.4 × 0.43 =

23+2 = 25

(−3)2+1 = (−3)3

0.41+3 = 0.44



การหาผลคูณของ am × an เมื่อ 𝐚 ≠ 𝟎

1. ก าหนดให้ m = 3, n = 0
am × an =

=  a3 × 1
=  a3

a3 × a0



การหาผลคูณของ am × an เมื่อ 𝐚 ≠ 𝟎
2. ก าหนดให้ m = 3, n = -5
am × an =

=  a3+(−5)

=  a−2

=   
1

a2

a3 × a−5



การหาผลคูณของ am × an เมื่อ 𝐚 ≠ 𝟎

3. ก าหนดให้ m = -2, n = 3
am × an =

=  a(−2)+3

=  a1

หรือ =  a

a−2 × a3



การหาผลคูณของเลขยกก าลัง
ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลคูณ 16 × 43

วิธีท า 16 × 43 =
=  42+3

=  45

ตอบ 45

42 × 43



การหาผลคูณของเลขยกก าลัง
ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลคูณ 25 × (−5)3× (−125)

วิธีท า 25 × (−5)3× (−125)=  52 × (−5)3× (−5)3

=  52 × (−5)3+3

=  52 × (−5)6

= 52+6
ตอบ 58

(เนื่องจาก (−𝟓)𝟔= 𝟓𝟔)

= 58



การหาผลคูณของเลขยกก าลัง
ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลคูณ 2−3 × 24 × c−3 × 2 × c6

วิธีท า 2−3 × 24 × c−3 × 2 × c6

= (2−3 × 24 × 2) × (c−3 × c6)
= 2−3+4+1 × c−3+6

= 22 × c3

ตอบ 22 × c3



กิจกรรม

บัตรค า “คู่นี้ใช่เลย”
ค าชี้แจง : 

ให้นักเรียนตามหาคู่ท่ีถูกต้อง

ใบงานหน่วยที่ 5 แผนที่ 4 เรื่องบัตรกิจกรรมคู่นี้ใช่เลย.pdf


𝟐𝟓 × 𝟓𝟑 = 𝟓𝟓
ตามหาคู่ที่ถูกต้อง

𝟗 × 𝟑𝟐

𝟖 × 𝟐𝟒

𝟗 × 𝟑−𝟒

𝟓−𝟓 × 𝟐𝟓

=  𝟑𝟒

= 𝟐𝟕

= 𝟑−𝟐= 𝟓−𝟑 𝟐−𝟒 × 𝟒

𝟏𝟔 × 𝟐−𝟑

𝟏𝟎𝟎 × 𝟏𝟎𝟑 𝟐𝟓 × 𝐲𝟒 × 𝟓𝟑

𝟐𝟕 × 𝟑−𝟒 × 𝐲𝟐 = 𝟐−𝟐
=  𝟐

= 𝟏𝟎𝟓

= 𝟓𝟓𝐲𝟒
= 𝟑−𝟏𝐲𝟐



จับคู่บัตรค าให้ถูกต้อง
𝟐𝟓 × 𝟓𝟑

𝟗 × 𝟑𝟐

𝟖 × 𝟐𝟒

𝟗 × 𝟑−𝟒

𝟓−𝟓 × 𝟐𝟓

= 𝟓𝟓

=  𝟑𝟒

= 𝟐𝟕

= 𝟑−𝟐

= 𝟓−𝟑



จับคู่บัตรค าให้ถูกต้อง
𝟐−𝟒 × 𝟒
𝟏𝟔 × 𝟐−𝟑

𝟏𝟎𝟎 × 𝟏𝟎𝟑

𝟐𝟓 × 𝐲𝟒 × 𝟓𝟑

𝟐𝟕 × 𝟑−𝟒 × 𝒚𝟐

= 𝟐−𝟐

=  𝟐
= 𝟏𝟎𝟓

= 𝟓𝟓𝐲𝟒

= 𝟑−𝟏𝐲𝟐



จับคู่บัตรค าให้ถูกต้อง
𝟑 × 𝟑𝟒 × 𝟑−𝟐

𝟒𝟗 × 𝟕−𝟑

𝟔−𝟓 × 𝟑𝟔
𝟓−𝟒 × 𝟏𝟐𝟓
𝟒 × 𝟐−𝟒 × 𝐲𝟐 × 𝐲𝟑

= 𝟑𝟑

= 𝟕−𝟏

= 𝟔−𝟑

= 𝟓−𝟏

= 𝟐−𝟐𝐲𝟓



จับคู่บัตรค าให้ถูกต้อง
𝟏𝟎 × 𝟏𝟎−𝟑 × 𝟏𝟎𝟑

𝟑−𝟓 × 𝟖𝟏

𝟗−𝟐 × 𝟕𝟐𝟗
𝟏𝟔 × 𝟐−𝟒 × 𝐲𝟐 × 𝐲−𝟏

𝟔𝟒 × 𝟖−𝟑 × 𝟖−𝟐

= 𝟏𝟎
= 𝟑−𝟏

= 𝟗
= 𝐲
= 𝟖−𝟑



ใบงานที่ 5

เรื่อง การคูณเลขยกก าลัง
ค าชี้แจง 

1. จงหาผลลัพธ์ในรูปเลขยกก าลัง
2. จงหาผลลัพธ์ในรูปอย่างง่าย

ใบงานหน่วยที่ 5 แผนที่ 4 เรื่อง การดำเนินการของเลขยกกำลัง (1).pdf


1. 𝟒𝟐 × 𝟑𝟎 × 𝟒𝟑

= 42+3 × 1
= 45 × 1
= 45

1. จงหาผลลัพธ์ในรูปเลขยกก าลัง



2. 𝟏𝟒𝟒 × 𝟏𝟐−𝟒 × 𝟏𝟐𝟑

= 122 × 12−4 × 123

= 122+ −4 +3

= 121

= 12

1. จงหาผลลัพธ์ในรูปเลขยกก าลัง



3. −𝟏𝟐𝟓 × (−𝟓)𝟐× (−𝟓)𝟒

= (−5)3× (−5)2× (−5)4

= (−5)3+2+4

= (−5)9

1. จงหาผลลัพธ์ในรูปเลขยกก าลัง



4. 𝟎. 𝟓𝟑 × 𝟎. 𝟓−𝟒 ×
𝟏

𝟐

𝟐

= 0.53 × 0.5−4 × 0.52

= 0.53+ −4 +2

= 0.51

= 0.5

1. จงหาผลลัพธ์ในรูปเลขยกก าลัง



5. 𝟎. 𝟐𝟑 × 𝟎. 𝟎𝟒 × 𝟎. 𝟐−𝟓

= 0.23 × 0.22 × 0.2−5

= 0.23+2+(−5)

= 0.20

= 1

1. จงหาผลลัพธ์ในรูปเลขยกก าลัง



6. 𝐚𝟑𝐧 × 𝐚−𝐧 × 𝐚𝟎 เมื่อ 𝐚 ≠ 𝟎 และ
n เป็นจ านวนเต็ม

= a3n × a−n × 1

= a3n+(−n)

= a2n

1. จงหาผลลัพธ์ในรูปเลขยกก าลัง


